
 

         
「2018 臺灣民主價值與治理」 

民意調查計畫簡要說明 

A. 研究方法 

一、調查對象 

以臺灣地區（不含金門、馬祖）年滿二十歲以上的成年人為本次調查的訪問

對象。 

二、抽樣方法 

本次電話訪問的樣本利用政治大選選舉研究中心所累積的電訪資料庫之電

話樣本，以隨機亂數修正電話號碼的最後四碼來製作電話樣本。在開始訪問之前，

訪員將按照（洪式）戶中抽樣的原則，抽出應受訪的對象再進行訪問。 

三、調查方法 

以電話訪問之方式進行獨立樣本訪問。訪問期間自 107 年 1 月 12 日（星期

五）至 1 月 19 日（星期五）於國立政治大學選舉研究中心執行。本次訪問分為

兩部分：第一部份預定完成 1,067 個樣本數，經實際訪問完成 1,069 個有效樣本

數，以 95%信心水準估計，最大可能抽樣誤差為±3.00%。第二部分為訪問二十

至三十九歲之成年人，預定完成 500 個樣本數，經實際訪問完成 528 個有效樣本

數。 
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B.  樣本結構表 

表 B1、樣本結構表 
 次數 百分比 
 N % 

性別  
  男性 526 49.2% 
  女性 543 50.8% 
年齡  
  20 至 29 歲 176 16.5% 
  30 至 39 歲 210 19.6% 
  40 至 49 歲 202 18.9% 
  50 至 59 歲 201 18.8% 
  60 歲及以上 260 24.3% 
教育程度  
  小學及以下 151 14.2% 
  國、初中 134 12.6% 
  高中、職 236 22.0% 
  專科 192 17.9% 
  大學及以上 351 32.8% 
地理區域  
  北北基 320 29.9% 
  桃竹苗 161 15.5% 
  中彰投 202 18.9% 
  雲嘉南 153 14.4% 
  高屏澎 170 15.9% 
  宜花東 46 4.3% 
政黨認同  
  國民黨 271 25.4% 
  民進黨 191 17.8% 
  新黨 6 0.5% 
  親民黨 10 1.0% 
  臺灣團結聯盟 3 0.2% 
  時代力量 29 2.7% 
  中立及看情形 529 49.4% 
  無反應及其他政黨 31 2.8% 
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表 B2、合併樣本結構表 

 次數 百分比 
 N % 

性別  
  男性 786 49.2% 
  女性 811 50.8% 
年齡  
  20 至 29 歲 265 16.8% 
  30 至 39 歲 315 20.0% 
  40 至 49 歲 303 19.3% 
  50 至 59 歲 301 19.1% 
  60 歲及以上 390 24.8% 
教育程度  
  小學及以下 226 14.2% 
  國、初中 201 12.6% 
  高中、職 352 22.2% 
  專科 286 18.0% 
  大學及以上 524 33.0% 
地理區域  
  北北基 477 30.4% 
  桃竹苗 240 15.3% 
  中彰投 302 19.2% 
  雲嘉南 229 14.6% 
  高屏澎 254 16.2% 
  宜花東 68 4.3% 
政黨認同  
  國民黨 428 26.8% 
  民進黨 295 18.4% 
  新黨 8 0.5% 
  親民黨 14 0.9% 
  臺灣團結聯盟 4 0.3% 
  時代力量 54 3.4% 
  中立及看情形 751 47.0% 
  無反應及其他政黨 43 2.7% 

 

 

 



 

C.  相關問題次數分配表 

表 C1、有人說：「民主也許會有問題，但還是一個最好的制度。」請問您同不同

意這種說法？ 
 次數 百分比

 
非常不同意  51 3.2%
不同意  199 12.5%
同意  1005 62.9%
非常同意  215 13.5%
無反應* 127 7.9%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 

 
表 C2、整體而言，請問您對於目前臺灣民主政治實行的情形滿不滿意？  
 次數 百分比

 
非常不滿意  361 22.6%
不滿意  568 35.6%
滿意  476 29.8%
非常滿意  59 3.7%
無反應* 132 8.3%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 
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表 C3、請問您對臺灣民主政治未來的發展是悲觀還是樂觀？  
 次數 百分比

 
非常悲觀  280 17.5%
悲觀  589 36.9%
樂觀  522 32.7%
非常樂觀  59 3.7%
無反應* 147 9.2%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 

 
表 C4、請問對您而言，居住在一個民主國家重不重要？  
 次數 百分比

 
非常不重要  5 0.3%
不重要  51 3.2%
重要  450 28.2%
非常重要  1051 65.8%
無反應* 42 2.6%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 

 
表 C5、如果在我們的國家施行威權體制，請問您認為是好還是壞？ 
 次數 百分比

 
很好  82 5.1%
好  270 16.9%
壞  509 31.9%
很壞  536 33.6%
無反應* 199 12.5%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 
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表 C6、如果因為臺灣宣布獨立導致中國大陸武力攻打臺灣，請問您願不願意為

保衛臺灣而戰？  
 次數 百分比

 
非常不願意  290 18.1%
不願意  285 17.8%
願意  508 31.8%
非常願意  370 23.2%
無反應* 145 9.1%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 

 

表 C7、那請問您認為大多數臺灣人願不願意為保衛臺灣而戰？  
 次數 百分比

 
非常不願意  291 18.3%
不願意  425 26.6%
願意  477 29.9%
非常願意  190 11.9%
無反應* 214 13.4%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 

 
表 C8、如果中國大陸為了統一對臺灣使用武力，請問您願不願意為保衛臺灣而

戰？  
 次數 百分比

 
非常不願意  175 11.0%
不願意  222 13.9%
願意  578 36.2%
非常願意  503 31.5%
無反應* 118 7.4%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 
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表 C9、那請問您認為大多數臺灣人願不願意為保衛臺灣而戰？  
 次數 百分比

 
非常不願意  191 11.9%
不願意  326 20.4%
願意  598 37.5%
非常願意  250 15.6%
無反應* 232 14.6%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 

 
表 C10、有人說：「如果臺灣宣布獨立不會引起戰爭，臺灣就應該宣布獨立。」

請問您同不同意這種說法？  
 次數 百分比

 
非常不同意  421 26.4%
不同意  382 23.9%
同意  343 21.5%
非常同意  316 19.8%
無反應* 136 8.5%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 

 

表 C11、有人說：「如果中國大陸成為民主國家，兩岸就應該統一。」請問您同

不同意這種說法？（不論是誰統一誰） 
 次數 百分比

 
非常不同意  430 26.9%
不同意  417 26.1%
同意  364 22.8%
非常同意  232 14.5%
無反應* 153 9.6%
 
合計 1,597 100.0%
 * 無反應包括：拒答、看情形、無意見、不知道。 
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表 C12、關於臺灣和大陸的關係，有下面幾種不同的看法。請問您比較偏向那一

種？ * 
 次數 百分比

 
儘快統一 24 1.5%
維持現狀，以後走向統一 228 14.3%
維持現狀，看情形再決定獨立或統一 542 34.0%
永遠維持現狀 444 27.8%
維持現狀，以後走向獨立 239 15.0%
儘快宣佈獨立 38 2.4%
無反應** 82 5.2%
 
合計 1,597 100.0%
 *  本題原始選項依序為「儘快統一」、「儘快宣佈獨立」、「維持現狀，以後走向統一」、「維

持現狀，以後走向獨立」、「維持現狀，看情形再決定獨立或統一」、「永遠維持現狀」。 

 ** 無反應包括：拒答、很難說、無意見、不知道。 
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